Nota Tecnica
Il Programma Obiettivo Competitività Regionale e Occupazione, finanziato dall’Unione Europea, dallo Stato Italiano e dalla Regione del Veneto, si propone di rafforzare le competitività, le attrattive e l’occupazione nel territorio regionale.

All’interno del POR l’Asse 4 – “ Accesso ai servizi di trasporto e di telecomunicazione di interesse economico generale”  vi è una misura specifica per la realizzazione di opere quali la pista ciclo pedonale lungo il Ponte della libertà.

In particolare la misura 4.3.1. “ Realizzazione di piste ciclabili in aree di pregio ambientale e in ambito urbano” la cui gestione è in capo alla Direzione Infrastrutture della Regione Veneto.

Tale linea presentava disponibilità al momento dell’interrogazione dello scrivente all’Assessore competente che ha riconfermato in Commissione l’interesse già manifestata in un incontro pubblico presso Santa Maria delle Grazie in Via Poerio, impegnandosi a presentare nelle settimane seguenti anche un progetto in Commissione stessa.

Tale fonte di finanziamento ha il vantaggio di seguire la normativa europea in capo ai Fondi FESR impegnando il beneficiario alla realizzazione entro fine 2013.

Trattasi quindi di un’opportunità “storica” in quanto non è assicurato che nella futura programmazione 2014 – 2020 dei Fondi strutturali siano finanziabili questa tipologia di opere; naturalmente vanno seguite ed eseguite le dovute verifiche e formalizzazioni con il livello regionale.  

