Venezia, 20 luglio 2012
Nell'ambito dei lavori della Prima Commissione consiliare, anche su segnalazione dei membri della Commissione stessa, sono state convocate tre Commissioni  con, all’ordine del giorno, temi strettamente collegati tra loro in relazione all'internazionalizzazione della città di Venezia e pertanto  allo sviluppo  dei rapporti internazionali con il resto d'Europa,  ma anche a livello globale  .


Le tre Commissioni a cui mi riferisco sono: l' audizione del Consigliere del Sindaco per gli Affari Internazionali,Ambasciatore Dott. Antonio Armellini , che si e' tenuta il 16 aprile 2012, la Commissione avente  ad oggetto la presentazione dell'attività  in essere per Expo Milano 2015 in cui sono stati presentati i lavori dall'onorevole Laura Fincato, delegata dal Sindaco per il Comitato Expo Venezia, che si è tenuta il 28 maggio 2012, ed infine il progetto della Corte Penale per i Reati contro l’Ambiente, presentato nella Commissione che si è tenuta il 25 giugno 2012, dove la IAES ha posto in essere tutta una serie di attività concrete per la realizzazione di una sede a Venezia .

I tre argomenti citati hanno quale comun  denominatore  la  presentazione  a livello mondiale di un insieme di progetti ed iniziative che partono da Venezia quale sede  ideale per  tutta una serie di attività   che possano portare  al territorio un forte impulso di tipo economico, culturale, politico ed ambientale.

Sulla base di questa analisi, ritengo opportuno, oltre che strategico, il raggiungimento di un obbiettivo comune attraverso la Convocazione di una Prima Commissione consiliare alla quale poter  far partecipare  tutti i protagonisti a vario titolo, al fine di creare importanti sinergie che diano maggior forza all'azione di ognuno per procedere in modo coordinato al raggiungimento di un risultato positivo per tutti .
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