NOTA  TECNICA

OGGETTO: Interventi alle rive delle Zattere e della Giudecca a cura del Magistrato alle   

                         Acque – Consorzio Venezia Nuova.

Risponde al vero che i lavori afferenti l’ultimo stralcio del completamento delle rive della Giudecca saranno ultimati entro il 31.12.2005.

A tale data avrà termine l’intervento complessivo di salvaguardia e difesa dalle acque alte delle rive lungo il canale della Giudecca per complessivi 2,5 km. L’intervento ha avuto inizio nell’aprile 1996 ed è stato modulato per stralci successivi in funzione dei finanziamenti che si rendevano disponibili, nonché per limitare, con lunghezze ridotte dei tratti di intervento, i disagi lungo le rive e conseguentemente, alle attività che lì trovano collocazione sia a terra che in acqua.

Va peraltro precisato che ogni anno, in occasione della festività del Redentore, i lavori dei cantieri lungo la riva della Giudecca, dovevano essere sospesi, e le relative aree messe in sicurezza, al fine di garantire l’afflusso delle persone verso il tempio votivo.

La durata della sospensione dei lavori era, ogni anno, di circa 1,5 mesi. A tale sospensione sono inoltre da aggiungere i molteplici condizionamenti dovuti alle varie manifestazioni che si sono svolte, e si svolgono, lungo la riva delle Zattere (es. giro ciclistico femminile; Venice Marathon…)

Per quanto attiene l’esecuzione dei lavori, non risultano “evidenti” difetti di esecuzione dei progetti. 

Le pendenze delle fondamenta garantiscono in quasi la totalità dell’intervento il regolare spiovere delle acque verso il canale della Giudecca.

In corrispondenza di due soli tratti lungo le rive delle Zattere, tale pendenza è rivolta verso l’interno; peraltro in una zona dove è ampia la distanza tra il fronte edilizio ed il bordo riva. Si ricorda che le stesse sono state concordate in sede di progettazione definitiva generale, congiuntamente ai tecnici dell’Amministrazione Comunale.

Appare superfluo ricordare che gli interventi posti in atto garantiscono oggi una percorribilità in asciutto lungo le rive fino ad una quota tendente a + 120 cm.

