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Oggetto: nota di risposta a interrogazione n. 1443 del cons. S.Centenaro “Presentazione del PUM”

Il documento finale del Piano Urbano della Mobilità è stato adottato dalla Giunta Comunale non appena ricevuto e verificato dagli uffici il testo predisposto a cura dell’incaricato Centro Studi Traffico di Milano, il quale ha consegnato la relazione e gli allegati sostanzialmente nei termini previsti dal contratto.

E’ stata ovviamente valutata l’opportunità di adottare il documento da parte della Giunta nel periodo estivo, ma si è ritenuto che la procedura di approvazione, di seguito descritta, rendesse necessario disporre di un documento formalmente condiviso dall’Amministrazione anche prima del periodo di ferie estive, per consentire di predisporre l’iter successivo di approvazione utilizzando anche tale periodo.

Il percorso completo di approvazione del PUM, infatti, definito nella stessa deliberazione di adozione, prevede, in assenza di indicazioni da parte delle norme statali che definiscono tale piano e ne individuano contenuti e finalità:

1. adozione da parte della Giunta Comunale del documento finale come sopra descritto;

2. sottoposizione agli enti e soggetti comunque interessati, per territorio o per competenze in materia di proprietà o gestione delle infrastrutture e dei servizi di mobilità, coinvolti nel processo di pianificazione, al fine di raccogliere quanto prodotto dagli stessi, valutarlo ed eventualmente aggiornare per quanto ritenuto necessario od opportuno il Piano adottato, per la redazione definitiva del documento finale, con richiesta di valutazioni, osservazioni e proposte;

3. redazione definitiva del documento finale;

4. sottoposizione della redazione definitiva del documento finale del PUM al Consiglio Comunale per l’approvazione. 
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Come si può osservare, quindi, l’adozione del documento finale del PUM è solo la prima fase del procedimento di approvazione, che avrà la sua necessaria conclusione nel Consiglio Comunale, organo competente per legge all’approvazione di tutti gli strumenti di pianificazione degli enti locali.

La cittadinanza sarà opportunamente coinvolta, alla conclusione del periodo estivo, attraverso gli organismi istituzionali (Municipalità) e il documento adottato dalla Giunta sarà nel frattempo pubblicato e reso disponibile anche in formato elettronico sul sito internet del Comune, al fine di suscitare il dibattito sulle scelte proposte, prima della loro ratifica o modificazione da parte del Consiglio Comunale.

La presentazione del 1 agosto, in tale processo, ha quindi avuto il solo obiettivo di rendere nota al pubblico l’avvenuta adozione del documento e quindi la condivisione della Giunta delle scelte di fondo sulla pianificazione delle infrastrutture e dei servizi di trasporto e di mobilità per il prossimo decennio, che si ripete immediatamente dopo il periodo delle ferie estive sottoposte a valutazione e dibattito da parte di tutti i soggetti interessati.

Cordialmente

                                                                                                        Enrico Mingardi

