Oggetto: Risposta interrogazione n. 1612 del Consigliere Comunale A. Saetta – il verde pubblico è bello, ma deve essere anche curato.
La Interrogazione in oggetto chiede all’Amministrazione:

1. se è stato risolto il problema della “decespugliazione” del boschetto adiacente alla via Ladinia a Mestre-Chirignago, considerando che la vegetazione sviluppatasi è diventata pericolosa per i pedoni e i veicoli che transitano lungo la via a causa della caduta di rami secchi sulla strada. L’interrogazione fa presente che in quel tratto di strada passano i cavi aerei dei servizi sia telefonici che dell’energia elettrica, e che questi sono stati più volte interessati a rotture causate dai rami della vegetazione incolta, causando la sospensione dei servizi.;

Via Ladinia è una laterale di via Asseggiano a Chirignago che confina con il parco storico della villa Friedemberg, i cui alberi sono quelli indicati nell’Interrogazione.

Sono comunque di proprietà privata e non sono pertanto attribuibili al patrimonio arboreo comunale.

Il Servizio Verde Pubblico aveva già ricevuto il 26/11/2008 una segnalazione dai cittadini residenti nelle vicinanze, che segnalava appunto condizioni di pericolosità, in base a cui ha avviato i necessari controlli.

Si è quindi costatata la fondatezza della segnalazione, rilevando in particolare che lo stato di pericolosità delle alberature era da ascriversi all’evidente mancanza di un’ordinaria manutenzione che le tenesse sotto controllo.

A dicembre il Servizio ha fatto quindi una segnalazione alla Polizia Municipale Sezione di Chirignago, nonché anche a Telecom ed Enel per quanto di loro competenza.

Conseguentemente la Polizia Municipale Sezione di Chirignago ha diffidato la proprietà al ripristino immediato di condizioni di sicurezza e risulta anche aver applicato le sanzioni che il  Regolamento di Polizia Urbana prevede per questi casi.

In data 10 marzo u.s. l’Amministratore Unico della Ditta Villa Friedenberg s.r.l., ha trasmesso al Comune nota con cui attestava l’avvenuto completamento delle operazioni di messa in sicurezza dell’area con la potatura delle piante a confine con la strada denominata via Ladinia a Chirignago.

Un conseguente sopralluogo dei tecnici del Servizio Verde Pubblico ha permesso di constatare che ciò era stato in effetti compiuto, pur nelle more di ricevere dalla proprietà la relazione conclusiva degli interventi, già richiesta.

