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Direzione Interdipartimentale affari istituzionali e supporto organi

Il Vice Segretario Generale-Direttore

Cà Farsetti

San Marco 4136

30124 – VENEZIA

Tel. 041/2748306

Fax 041/2748145

    Venezia, 04.05.2009 

Prot.2009/188552

Al Sig. Sindaco

Prof. Massimo Cacciari

E, p.c. al Direttore Generale

Dott. Vincenzo Sabato

SUA SEDE

Oggetto: Consigliere Saverio Centenaro. Interrogazione nr. 1690 “Quale Difensore Civico? Una campagna di manifesti pubblicitari per un servizio mancante e latitante”.
In relazione all’oggetto e per quanto attiene l’attività in capo a questa Direzione, si comunica quanto segue.

Il Difensore Civico della Città di Venezia è stato istituto con previsione statutaria ed eletto per la prima volta nel 2005 con deliberazione del Consiglio Comunale.

Alla scadenza dell’ incarico del primo Difensore civico Avv.to Angelo Pozzan, senza soluzione di continuità, il Consiglio Comunale in data 15 novembre 2005 ha provveduto all’elezione dell’ Avv.to Alessandro Filippi il quale ha esercitato il proprio ufficio sino alla fine di febbraio u.s..

L’ Avv.to Filippi ha attivato direttamente quale organo indipendente ed autonomo, alcune iniziative di comunicazione alla cittadinanza sull’istituto della difesa civica.

Tali iniziative, rivolte principalmente a far conoscere meglio le funzioni al servizio della cittadinanza, si sono rese opportune anche a seguito dell’indagine di soddisfazione che il Comune, attraverso il Servizio Qualità, ha realizzato presso un campione significativo di  cittadini che nell’autunno del 2007 avevano usufruito della difesa civica. Da detta indagine, era infatti emerso come la cittadinanza intervistata avesse ritenuto necessario pubblicizzare maggiormente le funzioni ed i servizi che la difesa civica offre nella città di Venezia.

Proprio in considerazione di ciò, tra le iniziative intraprese è stata attivata anche una campagna informativa la cui spesa é stata iscritta nel bilancio comunale dell’anno 2008, al corrispondente capitolo assegnato al Difensore Civico, in previsione del suo realizzo nel corso dell’anno.

E nel settembre 2008 veniva prevista la campagna informativa a mezzo servizio pubblico di linea (automobilistico e navigazione) finanziata con atto dirigenziale PD 849 del 29/04/2008 per un ammontare complessivo di € 4.092,00 IVA compresa.

Al momento della predisposizione dell’impegno di spesa, unitamente al Difensore Civico allora in carica, veniva effettuata anche la valutazione di avviare la campagna informativa a partire dall’inizio del 2009, momento in cui, secondo una prudente e realistica previsione, la Città di Venezia avrebbe avuto o un nuovo Difensore Civico o la conferma del Difensore civico uscente.

In entrambe le ipotesi l’avvio della campagna informativa avrebbe accompagnato l’eco, anche mediatico oltre che istituzionale, dell’elezione del Difensore Civico assecondando in ciò anche la realizzazione dell’obiettivo auspicato dalla cittadinanza intervistata e perseguito con l’iniziativa intrapresa.

Conseguentemente, con la società I.G.P. Decaux S.p.a., che cura l’informazione pubblicitaria cd. dinamica sui mezzi ACTV in servizio pubblico di linea, veniva stabilito che la realizzazione della campagna avvenisse a partire da ½ marzo 2009, periodo disponibile in quanto non ancora opzionato da altri soggetti tenuto conto che gli “spazi pubblicitari” vengono scelti anche in ragione della maggior frequentazione (in particolare turistica) dei mezzi pubblici di trasporto. La durata del servizio veniva prevista in  30 giorni.

In considerazione del fatto che la procedura di elezione del difensore civico era in corso al momento di avvio della campagna informativa e che nulla poteva lasciar supporre circa l’esito negativo della procedura stessa (conclusasi il nella seconda metà di marzo 2009, non si era nelle condizioni oggettive per rescindere il contratto di fornitura del servizio, azione che comunque avrebbe comportato la corresponsione di somme a titolo di penale.
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Nel restare a disposizione per ogni ulteriore utile informazione, si inviano distinti saluti

Il Vice Segretario Generale - Direttore

dott. Francesco Vergine
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