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Direzione Centrale

Programmazione e Controllo

Interventi di Salvaguardia

S. Marco 4135 Ca’ Loredan Venezia

0412742194 fax 0412742112

e-mail coord.leggespeciale@comune.venezia.it

Venezia  01.07.2005

Protocollo Generale n. 262166

Al Signor

Vice Sindaco

On. Michele Vianello

Sede

Oggetto: interrogazione a firma del Cons. Turetta n. 34 – 23/06/2005. Ricevitoria Fusina.



A seguito alla Sua nota del 27 corrente prot. n. 2373 di cui all’interrogazione in oggetto e previe risultanze del settore di competenza, fornisco di seguito alcuni elementi di chiarimento. 



L’intervento è inserito nei programmi finanziati dalla Legislazione Speciale per Venezia dall’anno 1997, allorquando il Consiglio Comunale, alla voce del programma: “Terminal Fusina” con i provvedimenti di PD 123662/’97 e 123831/’97 ha approvato, rispettivamente, lire 500.000.000.= per “Approvazione Studio di fattibilità convenzione tra il Comune di Venezia e Azienda  Servizi Mobilità” e lire 462.000.000.= per “Incarico al Settore urbanistica per la redazione della variante al Piano Particolareggiato”.



Con detti provvedimenti, da un  lato si approva la convenzione tra il Comune e l’ASM, volta alla realizzazione del nuovo terminal di accesso di Fusina, sulla scorta di uno studio di fattibilità sull’intera area, redatto da Numisma su incarico di ASM, d’altro lato si incaricava il settore Urbanistica alla redazione della variante al piano particolareggiato di Fusina, essenziale per la realizzazione dell’intervento.



Successivamente, il settore Legge Speciale, ha provveduto al finanziamento di interventi mirati sull’area del terminal e riferiti all’imminente (allora) indizione dell’anno Giubilare del 2000 che si presupponeva, dovesse portare un crescente numero di turisti pellegrini a Venezia. 

Detti interventi hanno rappresentato, essenzialmente, opere di urbanizzazione.



L’intervento su Fusina si articola su di una progettazione complessa, volta alla realizzazione di una nuova darsena, scavo di canale interno su antico tracciato di precedente canale ora interrito, costruzione di un nuovo ponte, recupero degli edifici preesistenti (ivi compreso l’edificio “ricevitoria” oggetto dell’interrogazione), costruzione di nuovi edifici polifunzionali, realizzazione di una piazza cavana coperta, realizzazione di grandi parcheggi a raso e ortogonalmente disposti lungo le vie di accesso. Il costo stimato a preventi è pari a 15.000.000= di euro in project financing. Allo stato attuale la progettazione è ancora a livello preliminare.



Elemento impediente è la carenza dello strumento urbanistico; infatti, il piano particolareggiato, di cui al provvedimento deliberativo sopra citato, è stato approvato dal Consiglio Comunale nel mese di luglio 2003 ma, nel gennaio 2004. è stato annullato dal TAR. I preposti uffici del Comune stanno lavorando nel merito ed agli stessi si rimanda per quanto di specifica competenza.



Oltre l’esposizione sin qui svolta e per la parte di competenza, l’interrogazione del Consigliere Turetta manifesta la sua validità essendo il manufatto della “ricevitoria” abbandonato, per il momento, a  se stesso.










        Il Dirigente










- Dott Stefano Savini -

