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VENEZIA

Direzione Centrale Polizia Municipale

Servizio Affari Generali – Segreteria del Direttore

Venezia,  22 luglio 2005

Prot. 2005/306116 del 28/07/2005

Al Signor Vice Sindaco

On. Michele Vianello

S E D E

Oggetto: interrogazione n. 3 su: verità e trasparenza sui dinieghi di Venice Rock Festival per l’uso di Forte Cosenz a firma del Consigliere Saverio Centenaro.


Con riferimento alla interrogazione indicata in oggetto, si precisa quanto segue.


In data 14 marzo 2005 con nota prot. n. 2005/103313, il sig. Maurizio Chirico, quale Presidente dell’associazione Culturale e di Volontariato “Venice Rock Eventi”, ha comunicato alle Direzioni dell’Amministrazione Comunale diversamente interessate, che l’Agenzia del Demanio ha espresso parere favorevole alla concessione temporanea dell’area denominata “Forte Cosenz” per lo svolgimento della manifestazione denominata “Venice Rock Festival” che si sarebbe dovuta svolgere nel periodo dal 14 luglio al 15 agosto 2005.  Nel verbale di concessione di tale area, assegnato con nota provvisoria prot. n. 6982 del 31.03.2005, risulta che il bene è posto in zona sub urbana del centro abitato di Favaro Veneto e che urbanisticamente la zona ricade in un ambito territoriale con vincolo di carattere militare.


La D.C. Ambiente e Sicurezza del Territorio, con propria nota prot, n. 147733 del 15.04.2005 esprimeva parere negativo relativamente ai caratteri naturalistici del sito interessato ed agli impatti derivanti dallo svolgimento della manifestazione in oggetto;


la D. C. Polizia Municipale, in occasione della conferenza di servizi che si è tenuta in Mestre il giorno 15 aprile 2005, esprimeva parere negativo per motivi di viabilità in quanto via Altinia, già altamente trafficata, non consente un ulteriore aggravio di traffico provocato dalla ingente quantità di motoveicoli e bus navetta previsti per la manifestazione.  Inoltre, non sono presenti parcheggi ed anche avendo la possibilità di bus navetta per altre zone di sosta, essendo un’area poco illuminata, la presenza di pedoni sulla strada principale potrebbe costituire pericolo in quanto priva di marciapiede e fiancheggiata da fossi.


L’Associazione “Il Bosco di Mestre”, con nota del 7 aprile 2005, aveva segnalato che la manifestazione organizzata a Forte Cosenz avrebbe costituito una grave minaccia per il delicato ecosistema esistente ed esprimeva parere negativo considerato inoltre, che la variante al PRG elenca specifiche attività da svolgersi a Forte Cosenz e in detto elenco non vengono inserite manifestazioni della tipologia proposta dall’Associazione;


la Municipalità di Favaro Veneto, con nota prot. 135345/v del 6 aprile 2005, ha espresso parere negativo alla realizzazione dell’iniziativa sia per l’inadeguatezza della strada di accesso, sia per la pericolosità per il contiguo bosco in via di impianto.


L’unico parere positivo è stato quello espresso dal rappresentante del Demanio il quale dichiara che avrebbe rilasciato la concessione temporanea di utilizzo dell’area al fine di rendere fruttifero il proprio patrimonio.


VESTA esprimeva il proprio nulla osta garantendo un servizio adeguato all’evento.


Pertanto, la D.C. Sportello Unico – ufficio Pubblici Spettacoli di Mestre, con nota prot. n. 168451 del 2 maggio 2005, disponeva il diniego alla manifestazione “Venice Rock Eventi”.


Restando a disposizione per eventuali ulteriori chiarimenti, porgo cordiali saluti.

Il Direttore

Dott. Francesco Vergine
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