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Preg.mo Signore

                                               

Sindaco della Città di Venezia




            

Prof. Massimo CACCIARI

Cà Farsetti – S.Marco, 4136

30124 - VENEZIA

Oggetto: nota di risposta a interrogazione n. 1002 del cons. G.Toso “Linee Actv 41/42”.

Caro Sindaco,

l’introduzione della fermata alla Certosa non comporta alcun onere aggiuntivo nei costi di esercizio di Actv.

L’utenza che gravita attualmente attorno alle attività dell’isola è di circa 70 persone (40 Vento di Venezia e 30 Istituto Europeo di Design) che vi accedono quotidianamente, sbarcando in isola dalle 8.00 alle 10.00 e reimbarcando dalle 17.00 alle 19.00. A queste si aggiungono circa 100 diportisti, che raggiungono le loro imbarcazioni ivi ormeggiate o in manutenzione. Durante l’etate e l’autunno, nei fine settimana, l’affluenza è stata spesso significativa, soprattutto dopo l’apertura della foresteria e del ristorante.

La fermata si trova lungo la rotta che il mezzo percorre lungo il percorso S.Elena-Bacini nel Canale delle Navi; il tempo necessario per effettuare la fermata a richiesta è di circa 1 minuto, tra il rallentamento, attracco, sbarco e imbarco, accelerazione, che non influenza significativamente i tempi di percorrenza.

Il Comune si è recentemente attivato presso ACTV per definire le modalità di inserimento della femata da S.Pietro di Castello nelle linee 41/42 e sta valutando la possibile estensione su tale fermata del servizio notturno Alilaguna che connette il Lido all’Ospedale, con opportuno accordo tariffario.

Cordialmente

                                                                           Enrico Mingardi


