 

 

 

 

 

Oggetto: nota di risposta interrogazione n. 427 

“Società SEA Sistemi Eletronike Automatike”.

 

 

In riferimento alla interrogazione in oggetto  comunico che la ditta Croata SEA-Sistemi Eletronike Automatike è una ditta specializzata nella realizzazione e nella manutenzione di impianti elettrici, di strumentazione e di automazione di mezzi navali ed opera per Actv a S.Elena per la Manutenzione Navale.

 

L’Actv ha avuto modo di conoscere la ditta croata in quanto presente presso i cantieri di Chioggia, De Poli, Palomar, abituale fornitrice e con i quali intrattiene rapporti da decenni.

 

La SEA esprime un prodotto di buon livello qualitativo ed è la ditta tra quelle che operano nel cantiere Actv, maggiormente competitiva a parità di prestazioni effettuate.

 

Il numero di operatori presente nel cantiere Actv varia in funzione del carico di lavoro assegnato; la massima presenza contemporanea, ad oggi, è di 7 risorse.

 

L’ammontare degli ordini Actv emessi ad oggi in favore della SEA sono tutti inferiori alla soglia imposta per l’applicazione del D.Lgs. 17 marzo 1995 n. 158, per cui è consentito far ricorso alla trattativa privata, nel pieno rispetto delle norme.
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