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Prot.

Alla c.a. Assessore all’Ambiente dott. Pierantonio Belcaro

SEDE

Oggetto: interrogazione consigliere Sebastiano Bonzio circa un’inconsueta moria di fauna ittica presso il canale di raccordo Lusore – Brentelle avvenuta il 26/04/2007.


A seguito della segnalazione circa un’inconsueta moria di fauna ittica presso il canale di raccordo Lusore – Brentelle, si comunica che in data 26 aprile 2007 il Servizio di Polizia Ambientale Municipale ha eseguito un sopralluogo presso il posto segnalato, non riscontrando alcuna traccia del fenomeno.


Successivamente, in data  03/05/2007 è stato richiesto, da parte del Servizio di Polizia Ambientale Municipale, un intervento del Servizio Territoriale di vigilanza ambientale dell’ ARPAV. I tecnici ARPAV hanno provveduto, pur non riscontrando la moria segnalata, ad eseguire analisi di laboratorio sull’acqua (pH e ossigeno disciolto). I dati non sono ancora disponibili.


Nei giorni successivi è stato inoltre allertato anche il Magistrato alle Acque affinchè venissero effettuate le indagini di loro competenza (presenza scarichi abusivi).  Anche in questo caso si è in attesa delle risposte delle analisi di laboratorio.


Sulle possibili cause di morte dei pesci è stato anche richiesto un ulteriore  approfondimento al Servizio Veterinario della A.U.L.S.S. 12 Veneziana 


Non appena saranno disponibili i dati di analisi di cui sopra si potrà procedere con la valutazione ambientale  circa le possibili  cause che possono  aver causato la moria di fauna ittica.

Distinti saluti

Il dirigente

Dr. Mario Scattolin

