Direzione Centrale Progettazione ed Esecuzione Lavori

Servizio Viabilità Venezia

Venezia, 17 ottobre 2005

Protocollo n. 409928

Oggetto: interrogazione nr. d’ordine 116 “Viabilità pedonale e traffico a P.le Roma – Venezia – del Consigliere Comunale Alberto Mazzonetto.


In riferimento all’allegata interrogazione in oggetto:

a) si ritiene poco opportuna, per quanto di competenza, l’installazione di un semaforo con passaggio pedonale a richiesta di fronte all’Autorimessa Comunale ed alla biglietteria A.C.T.V. poiché comporterebbe inutili rallentamenti ed interruzioni del traffico sia pedonale che automobilistico in orario normale in tutta l’area né sarebbe risolutivo in orario di punta;

b) si concorda con l’opportunità di garantire che la corsia di destra sia sempre libera da mezzi;

c) si ritiene poco opportuna, per quanto di competenza, l’installazione di dissuasori di velocità anche sulla corsia riservata ai mezzi pubblici per il disagio che ciò arrecherebbe ai relativi passeggeri e per la loro inutilità in presenza di una corsia di destra libera da mezzi.


Si comunica altresì, che l’interrogazione in oggetto è stata inoltrata via fax anche alla Polizia Municipale Sez. P.le Roma per eventuali ulteriori osservazioni.


Distinti saluti.

Il Resp. Del Servizio

F.to arch. Roberto Benvenuti

Il Resp. U.O.C. 

F.to Ing. Luigi Licciardo

Direzione Centrale Polizia Municipale

Servizio Coordinamento Sezioni Territoriali

Venezia, 17 ottobre 2005

Protocollo n. 414569

Oggetto: installazione semaforo Piazzale Roma – passaggio pedonale fronte biglietteria ACTV.

Con la presente relativamente alla proposta di installazione di un impianto semaforico a Piazzale Roma in corrispondenza del passaggio pedonale fronte biglietteria ACTV si segnala quanto segue.

L’impianto semaforico per i tempi automatici di funzionamento, potrebbe creare intralcio alla già lenta circolazione veicolare che ruota attorno ad un senso di conversione di marcia “entrata-uscita da piazzale Roma” e che, nei momenti di intenso traffico ed eventuali incolonnamenti per accedere ai garages, diventa motivo di congestione.

La numerosa presenza di pedoni nella zona che di fatto è un terminal per bus – motoscafi – parcheggi, comporta un attraversamento della strada “disordinato”, l’installazione di un semaforo dovrebbe necessariamente essere supportata da un incanalamento obbligatorio dei pedoni con strutture fisse in direzione dell’attraversamento.

La velocità dei veicoli in transito è ridotta e gli incidenti rilevati nella zona confermano una situazione di pericolo causata non dall’andatura veloce dei mezzi ma dalla distrazione dei conducenti e dei pedoni.

Gli operatori della Polizia Municipale presenti a Piazzale Roma dalle ore 07.00 alle ore 19.00 tengono costantemente sotto controllo la rampa di accesso ed uscita in quanto, al minimo incolonnamento di veicoli che entrano nel garage comunale intervengono per impedire che si blocchi il transito degli autobus urbani. Contemporaneamente secondo l’opportunità del momento intervengono anche sul passaggio pedonale per disciplinare il transito e per prevenire ogni situazione di pericolo.

Si informa inoltre che il Codice della Strada vieta l’installazione di dissuasori di velocità (così detti dossi artificiali) dove transitano autoambulanze ed autobus per il trasporto pubblico.

Servizio Coordinamento Sezioni Territoriali 

Il Funzionario 

F.to dott.ssa Maria Teresa Maniero

