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Relazione sulla gestione delle richieste di mobilità
Di seguito si riporta una breve sintesi delle linee guida adottate dalla Direzione Patrimonio e Casa per la gestione delle richieste di mobilità. 
In caso di necessità di provvedere allo sgombero di unità abitative per la realizzazione di programmi di recupero da parte degli enti pubblici, è consentita l'attuazione di un piano di mobilità straordinario per il trasferimento dei nuclei familiari occupanti gli alloggi da recuperare. La mobilità viene attuata in accordo con l'ente gestore, e disposta con ordinanza del sindaco. Il trasferimento potrà essere definitivo o transitorio fino al rientro nell'alloggio recuperato. L'ordinanza del Sindaco ha valore esecutivo. L'ente gestore, sulla base dei redditi degli assegnatari, concorre alle spese di trasloco. 

 Il Comune può autorizzare cambi di alloggio in deroga alla disciplina contenuta nel presente articolo, qualora, dovendo far fronte a casi peculiari e gravi, i tempi necessari per espletare la regolare procedura possano arrecare un grave pregiudizio all'assegnatario o all’ente gestore. Nel corso del triennio 2007- 2009 sono stati effettuati in totale 158 trasferimenti
La mobilità connessa a piani di recupero (prevista  all’art. 17 della L.R. 10/96) segue un percorso diverso rispetto ai criteri previsti nell’articolo 16.  A tal proposito si ricorda la recente conclusione del piano di mobilità per il prossimo recupero nella Municipalità di Marghera dell’area denominata “Vaschette”.

Il nuovo sistema “Mobilità residenziale in Rete” è attivo da marzo 2010 e attualmente gli operatori sono impegnati nell’inserimento a sistema anche delle richieste di mobilità pregresse.

Le richieste di mobilità attualmente possono essere inoltrate dagli assegnatari di alloggi di edilizia residenziale pubblica (Ater e Comune) secondo le seguenti modalità:

· on-line, compilando il form all’ indirizzo web del portale del Comune di Venezia;

· presso gli operatori della Direzione distaccati c/o ogni Municipalità; in questo caso l’operatore potrà compilare via web la richiesta e rilasciarne copia protocollata;

· compilando e sottoscrivendo il modello predisposto (disponibile c/o ogni operatore o scaricabile via internet) e inviandolo via fax, via raccomandata o tramite protocollo generale; l’operatore della Direzione provvederà successivamente all’ inserimento nel sistema informatico “Mobilità residenziale in Rete”;

Per la graduazione delle richieste e la conseguente individuazione della soluzione abitativa, i  criteri previsti sono quelli indicati all’ art 16 comma 2 della L.R. 10/96 e successive modifiche e integrazioni:
%

a) inidoneità oggettiva dell’alloggio occupato a garantire normali condizioni di vita e di salute per la presenza nel nucleo familiare di componenti anziani, o di portatori di handicap o di persone comunque affette da gravi disturbi prevalentemente di natura motoria;

b) situazioni sovra/sotto affollamento rispetto allo standard abitativo come definito al comma 3 dell’articolo 9, secondo il livello derivante dal grado di scostamento esistente in eccedenza e in difetto;

c) esigenze di avvicinamento al luogo di lavoro, o di cura e assistenza qualora trattasi di anziani o handicappati;

d) ulteriori motivazioni di rilevante gravità;

A parità di priorità, si tiene conto della data di presentazione della domanda di mobilità.

Il completamento dell’inserimento delle domande e lo sviluppo delle funzionalità del nuovo sistema permetteranno di attuare in modo più semplice e rapido i criteri di priorità soprarichiamati.

La soluzione abitativa alle richieste di mobilità, ordinate nel modo sopradescritto, è individuata tenendo conto della tipologia (ad es. numero di camere, piano ecc.) e dell’ ubicazione degli alloggi disponibili, in concorrenza con le domande di assegnazione (graduatoria, emergenza abitativa, sfratto).

Si sottolinea infine, che il nuovo sistema informatico “Mobilità residenziale in Rete” dovrebbe permettere un più semplice incrocio delle richieste di cambio consensuale.

Per concludere si riportano i dati aggiornati delle richieste inserite nel gestionale “Mobilità residenziale in Rete”:
 

· Totale domande registrate a sistema : 167 
· Totale domande registrate dagli operatori abilitati : 149 
· Totale domande registrate dai cittadini  : 18 
· Totale domande pervenute con protocollo dell’anno in corso : 100 
· Totale domande con protocollo di anni precedenti : 67 
· Totale domande legate ad alloggi Ater : 72 ( di cui 40 con protocollo anno in corso , e 32 con protocollo anni precedenti ) 
· Totale domande legate ad alloggi del Comune : 95 ( di cui 60 con protocollo anno in corso , e 35 con protocollo anni precedenti ) 
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Le motivazioni sono suddivisibili come segue:

alloggio dichiarato inabitabile dalla a.s.l. = 3
alloggio sottodimensionato rispetto al nucleo familiare = 33
alloggio sovradimensionato rispetto al nucleo familiare = 8
altre motivazioni = 20
avere assistenza da parte di un familiare, in quanto solo/invalido = 28
avvicinamento al luogo di lavoro = 5
dare assistenza ad un familiare solo/invalido = 3
presenza di un componente disabile o affetto da patologia certificata = 43
problemi di vicinato suffragati da denunce e/o relazione a.s. = 12
problemi manutentivi = 12
Sono in corso comunque ulteriori registrazioni dei dati riferiti alle domande di mobilità pervenute negli anni scorsi per pervenire ad un archivio aggiornato.
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