Venezia, li 04/02/2011 

Ill.mo Sig. Sindaco, Egregi Presidenti e Componenti tutti delle Commissioni IX° e II°

La situazione del Cantiere Navale De Poli (CNDP) è in continua evoluzione e sembrerebbe in via di soluzione ma, come atto dovuto e di rispetto alla Vs disponibilità a incontrarci, siamo ora qui di persona a chiedere ancora la Vostra attenzione sulla questione a Voi nota dei lavoratori del suddetto Cantiere di Pellestrina. 

Actv S.p.a., in base a quanto emerso nella riunione di ieri giovedì 03/02/2011, darà lavoro agli operai e a due dei cinque impiegati che il 18 gennaio scorso erano a chiedere la possibilità di avere un incontro con le Istituzioni Comunali per trovare una soluzione lavorativa. Tre impiegati, sono stati così esclusi. 

Sentendoci rammaricati per l'esclusione di soli 3 lavoratori da suddetto accordo, siamo comunque qui a ringraziare il Comune di Venezia e tutti i suoi Rappresentanti per la disponibilità dimostrata nell’intenzione dichiarata (con la lettera d’intenti dell’incontro di ieri) di prendersi cura della nostra, ormai da troppo tempo, incertezza di riavere il nostro lavoro. 

Noi impiegati ex-CNDP chiediamo semplicemente di poter riprendere a praticare la nostra professione, coltivata con anni di sacrificio di studio e lavoro,  per riottenere la nostra dignità come lavoratori e persone e poter ridare serenità alle nostre famiglie. 

Certi che le nostre problematiche saranno prese in considerazione, ringraziamo nuovamente,

gli impiegati tecnici ed amministrativi ex-CNDP.

