Actv S.p.a.
Centrale Operativa Navigazione

Procedure in caso di Marea > + 95 cm. 

Con marea superiore ai cm. 95 l.m.m. si devono attuare delle procedure per frazionare, dirottare e addirittura sospendere alcune linee; infatti sopra tale livello non è praticabile il transito sotto alcuni ponti della città e precisamente :

· PONTE DELLE GUGLIE per i motoscafi delle linee 41 – 42, 51 – 52, DM.

· PONTE FF.SS. DEL CANALE SCOMENZERA per i motoscafi delle linee 51 – 52, 61 – 62.

· PONTE-BRENTELLA  FF.SS.  per i vaporetti della linea 82. 

Ciò premesso si esamina linea per linea i provvedimenti da adottare per la gestione con marea superiore ai   cm. 95   l.m.m.:

· LINEA 2 :
Viene frazionata in due tronconi .

· S.Zaccaria Jolanda – Tronchetto Via Canale della Giudecca.

· S.Marco – P.Roma Via Canal Grande .

· LINEE 51 – 52 :
Le due linee subiscono:

· Un frazionamento a TRE ARCHI:

I mezzi di linea 51 giunti a Tre Archi (ai minuti 16 – 36 – 56), ripartono dopo due minuti in linea 52 per il Lido (ai minuti 18 – 38 – 58).

· Un dirottamento per il CANAL GRANDE:

I mezzi di  linea 52 da Lido per P.Roma via Canal Grande (effettuano fermate in  Canal Grande di Accademia, Riva de Biasio e Ferrovia) giunti a P.Roma, con circa otto minuti di ritardo, ripartono subito in linea 61 (ai minuti 19 – 39 – 59) per il Lido effettuando le fermate di Ferrovia - Accademia – Giardini – S.Elena; giunti al Lido ripartono, in linea 52. 

· LINEE 61 – 62:
Le due linee con l’alta marea subiscono dirottamento per il CANAL GRANDE.

I mezzi di  linea 62 da Lido per P.Roma via Canal Grande (effettuano fermate di S.Elena, Giardini,  Accademia e Ferrovia) giunti a P.Roma, con circa otto minuti di ritardo, ripartono subito in linea 51 (ai minuti 08 – 28 – 48) per il Lido effettuando le fermate di Ferrovia - Riva di Biasio – Accademia – S.Zaccaria – Giardini – S.Elena; giunti al Lido ripartono, in linea 62 (anche se in ritardo).

Per una più chiara esposizione seguono gli orari delle due linee:

· 
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· LINEE 41 – 42 :
Le due linee subiscono due frazionamenti .

· A TRE ARCHI :

I mezzi di linea 41 giunti a Tre Archi (ai minuti 06 – 26 – 46), ripartono dopo tre minuti in linea 42 (ai minuti 09 – 29 – 49).

· A S.ZACCARIA :

I mezzi di linea 42 giunti a M.V.E (ai minuti 13 – 33 – 53) ripartono, dopo otto minuti (ai minuti 21 – 41 – 01) in linea 41 per Fondamente Nuove – Murano.

Durante il frazionamento viene impiegato l’approdo di M.V.E. anziché quello di S. Zaccaria Jolanda per permettere all’utenza l’interscambio con la linea 2 per la Giudecca – Tronchetto. 

Il capolinea di S. Zaccaria (M.V.E.) è stato scelto per dare ai mezzi in arrivo un cuscinetto per la successiva partenza, per garantire la regolarità del servizio nonché l’inalterato svolgimento dei turni di servizio del personale.

Durante il frazionamento sarà cura della Centrale Operativa inviare un mezzo a Sacca Fisola per il collegamento con S. Marta (Partenze da Sacca Fisola ai minuti 06-26-46 ; da S.Marta 15-35-55).

· LINEA DIRETTO MURANO (periodo invernale):
Durante il frazionamento la linea viene soppressa; le risorse utilizzate per eventuali servizi di rinforzo da Murano a F.Nove e spola S.Marta - S.Fisola.

PROCEDURE PER LA CENTRALE OPERATIVA:

Le comunicazioni delle ultime corse regolari e quindi delle prime corse dirottate saranno trasmesse dalla Centrale Operativa via RTF alle unità delle linee interessate ed ai Funzionari di Presidio di P.Roma e Fondamente Nove. 

Saranno informati via E-mail il Call Center di Vela con indirizzo Back-office@vela.spa.
Saranno informati con fax delle variazioni di servizio:

· L'Ufficio Ispettori VELA per la divulgazione alle biglietterie al n°fax 0412722685;

· Il Call Center di Vela al n° fax 0412722693  per l’utenza; 

· L’Ufficio Ispettori di Lido al n° 0412722211.

Saranno contattati telefonicamente: 

· L’Ufficio Ispettori Automobilistico di Mestre al n° 0412722724, per richiedere l’inserimento di dei servizi alternativi con autobus navetta (P. Roma - Tronchetto - P. Roma) e (P.Roma - S.Marta - P.Roma).

· La Sicurezza Portuale (h24) al n° 0415334545 per richiedere autorizzazione entrata del Bus in zona franca.
Sarà instituita una navetta con M/S:

· Dalle 6.26 alle 20.46 da Sacca Fisola a S.Marta e viceversa (da S.Marta ai minuti 15-35-55 e da    Sacca Fisola ai minuti 6-26-46).

· con marea < +140, da Tronchetto per P.Roma e viceversa, ogni 20'.

Sarà attivata la messaggistica dedicati ai vari pannelli elettronici di approdo:

· Verrà da parte degli operatori di centrale avviato il programma dedicato su “infoutenza” di invio messaggistica dedicata approdo per approdo in tempo reale

· Verrà attivato il programma di messaggistica dedicata ai vari pannelli terminal disseminati sul territorio.

La Centrale Operativa, in diretto contatto con l’Ufficio Maree, considerato l’andamento della marea in mare, deciderà sull’ora di sospensione del frazionamento; con programma specifico invierà via fax ai Funzionari di Presidio di P.Roma e F.Nove la procedura per il ripristino.

Contemporaneamente avviserà: DIAUT (2724 e 2211), VELA (2685), Call Center (2694) e l'Autorità Portuale (0415334545) del ripristino dei servizi regolari.
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